

文物“活”起来,旅游“火”起来,文化“兴”起来 河北打响“自在正定”品牌

新华社石家庄2月24日电 春节假期已过,河北省石家庄市正定古城依然热闹非凡。南城门上,上千盏花灯缤纷多彩,游客争相打卡。荣国府景区里,刘姥姥迎宾、宝黛初相会、元妃省亲等情景演出,让观众直呼过瘾。隆兴寺内,游客徜徉其中,面对一处处精美文物,感叹连连……

2017年以来,国家历史文化名城正定实施一系列古城风貌恢复提升工程。在古城保护中,正定不搞大拆大建,而是把传承历史文脉同古城保护结合起来,使文物“活”起来,旅游“火”起来,文化“兴”起来,促进文旅融合发展。

夜幕降临,华灯初上,正定古城内游人如织。城门口,近百米长的巨型龙凤花灯,夺人眼目。登上长乐门城楼远眺,古寺古塔、古街古楼渐次排开,缤纷闪耀的彩灯让整座古城流光溢彩,宛如披上了“盛装”。

“城墙上的花灯种类繁多,随手一拍就是大片,非常有文化氛围,特别热闹。”廊坊师范学院美术学院学生张婉莹和同学王凯旋,身着国风服饰,一边观赏花灯,一边拍照打卡。熙熙攘攘的游客中,不少人身着国风服饰,头戴五彩花环,仿佛在经历一场古今“穿越”之旅。

正定“千灯绘古城”大型灯会,从2月2日开幕,将一直持续到3月11日。正定县文化广电体育和旅游局副局长刘卫娜说,灯会设置了“盛世华美”“九朝神韵”“福地宝城”等五大主题千余盏彩灯。既有瑞兽贺岁、鱼跃龙门等花灯,也有广惠寺、临济寺、天宁寺等标志性古建筑复原的花灯。游客大饱眼福之余,还能品味古城古韵,了解正定深厚的历史文化。

1987版电视剧《红楼梦》的拍摄地——正定荣国府景区内张灯结彩,一群群游客在古色古香的院落中穿梭,穿越花厅、过贾母院、进

凤姐家,不时合影留念。刘姥姥迎宾、宝黛初相会、元妃省亲等经典片段情景演出轮番上演,让喜欢《红楼梦》的游客沉浸其中,过足了瘾。来自衡水深州市的游客李春红说,这里文化气息特别浓厚,很多东西过去只能在书本上看到,现在有了一种身临其境的感觉。

春节期间,正定县博物馆迎春画展、古城年俗巡游、赵云庙武术和太极比赛、隆兴寺千手观音表演等多种文体活动精彩上演,让本地群众和外地游客尽享文化大餐。古城内所有停车场免费,景区周边设置了一批直饮水景观亭,休闲长椅上安装了300多个保暖坐垫,让游客切实感受到舒适自在。

“自在正定”旅游品牌持续打响,正定成为热门旅游打卡地。刘卫娜说,2023年,正定全年游客量超过1500万人次,同比增长189.04%;旅游收入114.5亿元,同比增长167.34%。

北京:霁雪长峪城



这是2月25日拍摄的长峪城村“旧城”城墙(无人机照片)。

当日,位于北京市昌平区流村镇的长峪城村雪后初霁,别有韵味。长峪城村建于明代,拥有瓮城、城墙、寺庙、古民居、社戏等历史文化资源,被评为“中国传统村落”。

新华社发

五地文旅共建协议签约

歙县摆开“徽客厅”

据新华社合肥2月23日电 在安徽歙县徽州古城核心区,集中摆放的21张主题摊位展销着来自甘肃敦煌市、山西平遥县、河南栾川县、吉林安图县与安徽歙县本地的特色年货,吸引了众多居民与游客选购。

2月22日,由安徽歙县发起,甘肃敦煌市、山西平遥县、河南栾川县、吉林安图县共同参与的2024“中国年·徽州味 邀您来歙庆元宵”活

动在歙县举办。活动期间,歙县在现场设置了“年味徽客厅”,通过主题摊位对五地特色年货进行展销,包括来自安图县的朝鲜族辣白菜、栾川县的高山玉米面、敦煌市和平遥县的文创产品与图书等。

“通过文化交流扩大发展朋友圈,能够实现文旅资源的跨区域联动。”歙县副县长尹刚表示。

活动当天还举行了五城

共建协议签约仪式。根据协议,五地将在文化、旅游、科技、影视等领域建立长期合作伙伴关系,通过举办电影节、巡回展演、非遗市集等活动,实现业态互补和人气共旺。

近年来,歙县发展多元融合文旅产业,积极拓展文旅消费新场景。今年春节期间,歙县各旅游景点总接待量达94.6万人次,实现旅游总收入8.94亿元,同比2023年分别增长60%、58%。

陇州社火:黄土地上的艺术盛宴



2月23日,陕西省宝鸡市陇县东南镇黄花峪村在进行马社火游演。

陕西省宝鸡市陇县古称陇州,是“中国社火文化之乡”。当地耍社火的历史可以追溯到2000多年前,长久以来形成了马社火、背社火、高芯社火、地台社火等多种特色社火。

宝鸡民间社火2006年被列入首批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。其中,陇州社

火因其色彩浓烈、笔触细腻的脸谱和原汁原味、丰富多样的表演等,被列为陕西省第一批非物质文化遗产。

每年正月初一至十五,来自全国的游客如潮水般涌入陕西省宝鸡市陇县,或走村串巷追寻充满乡土气息的社火,或在人海之中争睹社火巡游表演,用不同方式尽享黄土地上的艺术盛宴。

新华社发

“十四冬”东风吹动内蒙古小城 人气爆棚 凉城不“凉”

据新华社呼和浩特2月24日电 立春后,内蒙古乌兰察布市凉城县依旧白雪皑皑,赛道上呼啸奔驰的身影与远处的岱海相映成趣,火热激烈的赛场氛围给这片北国大地增添了一派生机。

凉城,地处阴山南麓和黄土高原东北边缘,是内蒙古、山西、河北交界地带的中心,这里年平均气温2-5摄氏度,即便是在最热的七月,平均气温仅为20.5摄氏度。当地人说,凉城非常宜居,夏季都不用开空调。

作为第十四届全国冬季运动会分赛区之一,凉城赛区举办越野滑雪、单板滑雪障碍追逐、自由式滑雪障碍追逐、冬季两项比赛。乘着“十四冬”东风,凉城人气爆棚,热潮涌动。

感受凉城活力

在凉城赛区,当“中国红”与“冰雪白”撞个满怀,每位来客都感受着东道主的热情和这座小城的活力。

“欢迎来到山水凉城,愿您吉祥如意!”在驻地酒店门口,志愿者献上的鲜花和哈达,让每一位初到这里的人感受到诚意和温暖。

在越野滑雪公开组女子10公里(间隔出发自由技术)比赛现场,尽管天气寒冷,但场边的观众看台座无虚席,欢呼加油声此起彼伏。

39岁的刘东升是凉城县本地人,得知“十四冬”在家乡举办,又恰逢春节假期,刘东升选择带着妻儿驱车前往现场观看比赛,7岁的刘莹坐在刘东升肩头,全神贯注地看着参赛选手冲出起点。

“听说全国大赛就在自己家门口举办,女儿对滑雪也很感兴趣,我们就特意过来看看,没想到人这么多,都差点没抢到票。”刘东升笑着说。

离本次比赛场地凉城滑雪场不远,便是岱海温泉冰雪小镇,当地依托赛事,将“硬设施”与“软环境”全面升级,让游客邂逅一场不一样的冰雪盛宴,让冰雪的“寒流”变成吸引游客玩雪的“暖流”。

凉城走进全国视野

入冬以来,凉城推出“滑雪泡温泉,凉城过大年”冬季旅游产品,不断打造凉城冬季旅游名片,逐步形成全域旅游、四季旅游的新格局。张霄飞说:“滑雪和温泉等旅游项目,不仅吸引了当地人前来游玩,还吸引了周边地区,甚至南方等地区的游客。”

赛事“流量”也变成了游客“留量”。据统计,赛事期间,凉城日均接待游客量较平时同比增加95%,日均收入26.1万元,较平时同比增加104%,带动温泉、宾馆、酒店、民宿人数较平时增长113%,收入增长108%。

冰雪热、人气热、产业热,带来了凉城百姓心气热、信心足……很长一段时间,外界眼里的凉城贫困而落后。如今,在当地干部群众奋力拼搏下,凉城县甩掉了“贫困县”的帽子,经济社会发展迎来翻天覆地变化。“十四冬”这样的全国性赛事放在家门口举行,显示出凉城县办出精彩赛事的信心。

凉城,一个不大的北方小城,正落落大方、自信从容地走进全国视野。